

春风谣

何军雄

春风渐起 草木轻摇
万物在风中低语 欢笑
蒲公英散作千百伞衣 随风飘
落地生根 新生命到
篱笆难挡 霞光万道
草木生长 春意盎然
花朵绽放 点缀春裳
却难掩那片云雾的缥缈
溪水潺潺 唤醒沉睡
大地回暖 生机四溢
以草木为笔 绘春风貌
色彩斑斓 皆是绿意浓
世间繁华 易失平衡
唯春风至 暖阳照心田
吹散寒冬 带来春的消息
让万物在温暖中
重新绽放笑颜

恋上桃花(外一首)

艾建桥

春天 如一支神奇的笔
勾画十万亩粉红
那一片桃花 如少女的裙
如天边的霞
枝头间 清婉的词句轻轻跃动
娇嫩的花蕊
藏匿着陶公笔下的桃源梦境
它们轻声细语
诠释崔护诗句的惊喜与惆怅
纵使千年时光悠悠
那段奇缘依旧璀璨 未曾淡忘
恋上桃花 亦恋上她的气质
在缕缕芬芳里
我摒弃一段颓废的时光
并极力说服春天
延长岁月的花期
我渴望遇见一位桃花般的女子
愿她能为我侍笔研墨
红袖添香
在这桃花盛开的季节里
共绘人生最美的画卷

油菜花开

在暖风中徘徊
那片油菜花 宛如金色的海
层层叠叠 铺开灿烂的诗篇
蝴蝶蹁跹 似灵动的音符
在花丛间舞着梦的节拍
蜜蜂忙碌 酿造生活的甜蜜
我看见 父亲站在花海
他的身影 被阳光染上色彩
额头上的沟壑 写满爱与沧桑
油菜花 开在故乡的胸怀
那是童年的歌谣 在风中摇曳
每一朵 都藏着家的温暖
藏着尘世的希望和父母的企盼
在时光的长河里 永不褪色

她,撑起了一片天

默山

每当暮色漫过村口的大槐树时,总有
一个瘦削的身影挑着水桶在青石板路上摇
晃。水花溅湿了褪色布鞋,她却走得稳稳
当当——这就是李梅,桃源村口口相传的
“铁娘子”,她用布满老茧的双手,在命运的
风暴中为全家撑起一片晴空。

家庭的温馨与突变

李梅和丈夫王强,以及他们的女儿晓
妍,一家三口过着简单而幸福的生活。王
强是个憨厚老实的庄稼汉,一家人靠着几
亩薄田维持生计。虽然不富裕,但每当傍
晚时分,一家人围坐在院子里,吃着简单的
饭菜,分享着一天的琐碎,笑声回荡在小
院,那便是他们最珍贵的幸福时光。

然而,生活总是充满变数。一个闷热
的夏日午后,王强在田地里劳作时突然晕
倒,被紧急送往医院后,诊断结果如同晴天
霹雳——严重的心脏病,需要立即进行手
术,且后续的康复治疗费用高昂。这消息
如同一座大山,压得这个原本就不富裕的
家庭喘不过气来。

李梅站在医院的走廊里,手里紧握着
缴费单,泪水在眼眶里打转。她想起丈夫
平日里为这个家辛勤劳作的身影,想起女
儿天真无邪的笑容,心中一阵绞痛。“我
不能倒下,这个家还得靠我撑着。”李梅在心
里暗暗发誓,眼神中透露出前所未有的坚定。

艰难筹款与手术成功

面对巨额的手术费用,李梅踏上了艰
难的筹款之路。她鼓起勇气,一家一家地
敲门求助。村里的乡亲们深感同情,纷纷
慷慨解囊,有的捐出一百,有的捐出两百。
然而,这些善款对于高昂的手术费用来说,
仅仅是九牛一毛,远远不够。

李梅没有放弃,她又跑到镇上的信用
社申请贷款。申请过程并不顺利,各种手
续和证明让她焦头烂额。但她没有退缩,
一次次地跑,一次次地解释,终于贷到了一
笔足以支付手术费用的钱。手术很成功,
但王强的身体却大不如前,需要长期休养,
无法再从事重体力劳动。家庭的重担,彻
底落在了李梅一个人的肩上。

坚韧不拔,撑起家庭

每天天还没亮,李梅就起床了。她轻
手轻脚地走进厨房,生怕吵醒还在熟睡的
丈夫和女儿。昏暗的灯光下,她熟练地生
火做饭,开始了一天的劳作。田里的农活
她一项不落,除草、施肥、浇水,每一项都做
得一丝不苟。炎炎烈日下,汗水湿透了她的
衣衫,但她只是用袖子随意地擦一擦,便
又继续忙碌。

除了田里的活,李梅还想方设法增加
家庭收入。她想起村里的妇女们农闲时都
会做些手工刺绣拿到集市上去卖,于是也
跟着学习。一开始,她的针法生疏,绣出的
图案歪歪扭扭,还常常被针扎破手指。但
她没有放弃,一有空闲就坐在院子里练习
刺绣,从清晨到黄昏。终于,她的刺绣手艺
越来越好,绣出的花鸟鱼虫栩栩如生。

李梅带着自己的刺绣作品去集市上
卖,一开始摊位不起眼,很少有人光顾。但
是,她的坚持和努力逐渐赢得了大家的认
可,摊位也越来越受欢迎。

她不气馁,主动向路过的人介绍自己的
作品,耐心地讲解每一个刺绣图案的寓意。
渐渐地,她的真诚和手艺吸引了顾客,生意
也越来越好。

此外,李梅还利用家里的空地养起了
鸡鸭。每天她都要去割草、喂食、打扫鸡舍
鸭舍。即使冬天的清晨寒风刺骨,她的手
被冻得通红,也从未放弃。在她的精心照
料下,鸡鸭一天天长大,家里的经济状况也
得到了改善。

家庭的希望与村里的榜样

经过李梅的不懈努力,家里的债务慢
慢还清了,王强的身体也在她的悉心照料
下逐渐好转。女儿晓妍在学校的成绩优
异,每次拿着奖状回家,都会扑到李梅怀里
说:“妈妈,我以后也要像你一样坚强。”那
一刻,李梅疲惫的脸上露出了欣慰的笑容,
所有的辛苦都化作了幸福的泪水。

李梅的坚强与努力不仅感动了家人,
也成为了村里的榜样。年轻的媳妇们遇到
困难都会来找她请教。她总是热心地帮
忙,把自己的经验毫无保留地分享给大
家。在她的带动下,村里的妇女们纷纷行
动起来,有的跟着她一起做刺绣,有的搞起
了养殖,村子里的经济状况有了很大改善。

春天的希望与幸福的笑容

又一个春天来临,桃源村的田野里一
片生机勃勃。李梅站在自家的田边,看着
茁壮成长的庄稼和焕然一新的家,脸上露
出了幸福的笑容。她知道这一路走来,有
太多的艰辛和不易,但她凭借着自己的坚
韧和努力撑起了这个家,也为村里的妇女
们撑起了一片天。

李梅的故事在村里传为佳话,她用自
己的行动诠释了什么是真正的坚强与担
当。她不仅是家人的骄傲,更是村里的楷
模,激励着每一个人面对困难时不退缩、不
放弃,勇往直前。



那天,走在回家的路上,发现路边几株野生的油菜不知什么时候
居然开出了小小的花来。此时,心里便有了淡淡的喜悦。这不起眼的
小小的几朵花儿,却勾起了我对童年的美好回忆。

记忆中,家乡也是种油菜花的呢!每年三月,家乡的油菜花便开
满了整个田野,山坡上,一眼望去,尽是燃烧的金黄啊!小时候的
我,每天放学后,最爱去的地方,便是往油菜地里跑。几个小伙伴,尽
情地在油菜地里嬉闹着,追逐着,任凭那金灿灿的花蕊落满发丝。夕
阳下,我们快乐的笑声洒满整个田野。那些洒满一身的花蕊,我们实
在舍不得马上拂去的,每次回到家后,我们头上的花蕊,也便成了我们
们调皮贪玩的“罪证”,免不了换来父母们的一顿责备。

那时候的我,也做着一个关于新娘子的梦呢!每次路过油菜地
时,我总会摘下一株开得正艳的花儿,轻轻地别在头发上,想象着自

己将来身披婚纱、成为新娘的幸福模样。而此时,身后总会传来一群
小男生起哄的笑声:“快看啊!蒋家老院子的小妮子要嫁人啦,羞羞
羞!大家快去喝喜酒啊!”每每听到身后的起哄声,我都会加快脚步,
害羞地朝家的方向跑去。身后,那群小男生的欢笑声,在山谷久
久地回荡。

油菜花盛开的季节,最令我翘首以盼的便是照相师傅的到来。
那时候,照相在农村还是个稀奇事儿,很多人一辈子都没照过相呢!
每当照相师傅踏入哪个村庄,那里便如同过节般热闹。女人们的好
衣服都被翻了出来,穿戴一新地等着照相。而背景,都是天然的一片
菜花黄。那天,看到别的女孩照相,小小的我也想有一张属于自己的
照片呢!于是,我向父亲央求了好久,恳求他能满足我这个小小的愿
望。我说隔壁的刘二妹成绩还没我好呢,她就有了自己的照片了,我
也想要一张自己的照片。听到我的请求,父亲耷拉着脑袋,把他的旱
烟吸得吧嗒响。

父亲说,“妞妞乖,咱们家没钱呢,等以后有钱了再给姐姐照好吗?”
我知道父亲说的是实话,我们家确实是没有闲钱拿出照相的,虽然有
几许失落,但我依然体谅父亲的难处。当照相师傅走的那一刻,我还是
忍不住哭了起来,我哭为什么刘二妹家就有钱,为什么她成绩没有我的
好却可以照相。那天,我越哭越伤心,越哭越委屈,看到我流泪,父亲也
无法抑制自己的情感,眼眶湿润,泪水悄然滑落。听到哭声,照相师傅
微笑着返了回来。“小朋友,为什么哭啊,哭鼻涕照相可不好看哦!来!
笑一个,叔叔照一张相送给你好吗?”听到可以照相,我渐渐地停止了抽
泣。就这样,我拥有了生命中的第一张照片,一张一寸的黑白留念。画面
中,一个扎着小辫子的小女孩,眼含泪珠却仍傻笑着,仿佛时间在这一
刻凝固。而她的身后,是一片绚烂夺目的金黄菜花。

菜花黄,菜花香,菜花深处是故乡。故乡菜花,岁岁枯荣,我的相
册亦渐满风尘。万千影像中,唯那张一寸黑白,泛黄而情深,轻轻触
碰,便是满眶热泪的童年。



晨光初透时,一缕凉风叩开纱窗。它先是俯身与
窗台的太阳花低语,又绕到我的鬓边驻足,注视着银针在
素布间游走的轨迹。

我放下针线,对着案上墨绿色的缎面包包莞尔一笑。
这物件原是在江南古镇偶得的旧物,白莲与红荷在
缎面上次第绽放,蜻蜓的薄翼被夏风凝固成永恒。
可掀开锦绣纹样,内衬早已支离破碎——两根提带如
悬在断崖边的旅人,在褴褛布絮间摇摇欲坠。那些褪
色的丝线仍固执地勾连着,恰似老茶碗沿口的金缮裂
纹。

原是要弃置的,却在某个翻找旧物的清晨改了主意。
此刻我从樟木箱底翻出蒙尘的针线笸箩,铜顶针在
晨光里泛着微芒。笸箩里藏着琥珀色的蜂蜡块,裹着
祖母用桑蚕丝编成的七彩线团,最底下竟压着半枚
残缺的象牙顶针,表面的包浆已漫润出温润的茶
色。银针与丝线开始在我的指间较劲,五度交锋,线终
穿针眼,倒教人想起《考工记》所言“智者创物,巧者述
之”,而今人连“述之”都这般生涩。

记忆忽而溯回童年的雨季。老屋天井的明瓦筛下
柔光,祖母端坐竹椅的身影总漫在氤氲里。她的银针
是穿梭光阴的梭子,在补丁与裂帛间织就星河。那些
细密针脚会幻化成鞋面的虎头纹,衣襟的缠枝莲,或是
磨破的裤管上生出的青铜甲胄。我们围在藤筐边剥新
炒的南瓜子,边听野人外婆的故事在布帛撕裂声中起
承转合。藤筐里总躺着几枚缠着五彩丝线的木梭,像
冬眠的蚕蛹等待化蝶。

“线尽了,谁来穿线?”祖母的轻唤总掀起童稚的欢
腾。三双小手在笸箩上方交叠成花,穿针的殊荣比麦
芽糖更教人雀跃。旧时光里的每一次引线,都像是接
续着某种古老咒语,将温热的血脉编进经纬。
风忽然转了方向,携来太阳花的清芬。我抚过内
衬的裂口,如同触碰岁月结痂的伤痕。现代人的手指
惯于敲击冰冷的键盘,此刻捏着绣花针,倒像农人握着
陌生的犁铧。针脚歪斜如初春新屋的阡陌,衬布补丁
也似未匀的妆粉。然而日光中浮尘漫舞,老座钟的钟
摆在墙上游弋,竟觉此刻的笨拙别具意趣——原来慢
工细作时,连时光的流速都会改变。就像祖母常说的
“绣绷里藏着小乾坤”。

日色正艳时,旧包袱被赋予新的筋骨。那些粗疏
针脚虽不及祖母精湛手艺下的星河般璀璨,却自有一
派天真的生气。忽然懂得《诗经》里“掺蕡女手,可以缝
裳”的深意,那些穿越千年的飞针走线,何尝不是在补
缀文明的裂隙?每一道歪斜的线痕里,都藏着机器轰
鸣时代的手作温度。

收拾线轴时,檐角风铃正轻唱。线轴在笸箩里滚动,
缠着蚕丝的竹制小梭子忽然滴溜溜转起来,仿佛祖
母年轻时用过的纺车仍在时光深处嗡嗡作响。这个被
数据洪流裹挟的午后,我竟在方寸布帛间寻得一片净
土。原来真正的闲适不在逃离尘嚣,而在将浮生碎片
缝缀成诗——以针为笔,以线为墨,在机械复制时代续
写手泽的温度。

那些跳跃在缎面上的光斑,恰似祖母银针折射的
星辉,穿过三十年光阴,终于落在我颤抖的指尖。

公益广告

文明婚庆人人夸
移风易俗靠大家

任城区融媒体中心宣

